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1885 год — 130 га доў та му на ра дзіў ся Анс Эр нэс та віч 
Даў ман, удзель нік ба раць бы за са вец кую ўла ду 

ў Бе ла ру сі і Пры бал ты цы, ге рой гра ма дзян скай вай ны. З 
каст рыч ні ка 1919-га — член РВС 16-й ар міі, якая зма га ла ся 
ў Бе ла ру сі. У 1920 го дзе — ка ман дзір страл ко вай ды ві зіі, 
удзель ні чаў у вы зва лен ні Чэр ве ня, Пу ха ві чаў, Клец ка, Бя-
ро зы, Коб ры на, Брэс та ад вой скаў бур жу аз най Поль шчы. 
За гі нуў у баі ў 1920 го дзе пад Брэс там пры фар сі ра ван ні 
За ход ня га Бу га. Яго імем на зва на ву лі ца ў Мін ску.

1894 год — на ра дзіў ся 
(г. Се ва сто паль) Іван 

Дзміт ры е віч Па па нін, сла ву ты са-
вец кі да след чык Арк ты кі. Ён ра-
на па чаў пра ца ваць, скон чыў шы 
ўся го толь кі 4 кла сы па чат ко вай 
шко лы. У 1914 го дзе Іван Дзміт-
ры е віч ідзе слу жыць на флот. 
Пад час гра ма дзян скай вай ны ў 
Кры ме (1918–1920) Па па нін ста-
но віц ца ка мі са рам апе ра тыў на га 
ўпраў лен ня, ка мен дан там крым-
скай НК, а по тым ён быў пры зна-
ча ны сак ра та ром Рэ вва ен са ве та 
Чар на мор ска га фло ту. У 1922-м 
Па па нін прыяз джае ў Маск ву — 

пры зна ча ец ца ка мі са рам у На род ны ка мі са ры ят мар скіх 
спраў, а ў 1923 го дзе — у Нар кам пошт і тэ ле гра фаў. На 
гэ тай па са дзе ён скон чыў двух га до выя вы шэй шыя кур сы 
су вя зі, пас ля ча го з'е хаў у Яку цію кі ра ваць бу даў ніц твам 
ра дыё стан цыі. Ад туль Па нін вы праў ля ец ца ў экс пе ды цыю 
на ле да ко ле «Ма лы гін» у бух ту Ці хая. У 1934 го дзе пад яго 
кі раў ніц твам з'яў ля ец ца па ляр ная стан цыя на мы се Ча люс-
кін. У 1937-м па ча ла дрэй фа ваць пер шая ў све це стан цыя 
на льдзі не «Паў ноч ны по люс», якая прай шла ка ля дзвюх 
ты сяч кіламетраў і амаль праз год пры бы ла ў Грэн ланд скае 

мо ра. У скла дзе экс пе ды цыі быў і Па па нін. За кі раў ніц тва 
гэ тай дрэй фу ю чай стан цы яй ён атры маў зван не Ге роя Са-
вец ка га Са ю за. У 1939 го дзе да след чы ка пры зна ча юць 
на чаль ні кам Га лоў паў ноч марш ля ху. На гэ тай па са дзе Па-
па нін ушчыль ную за ня ўся ства рэн нем ле да ко лаў. Ён быў 
паў тор на ад зна ча ны «За ла той Зор кай» Ге роя Са вец ка га 
Са ю за. У га ды вай ны Іван Дзміт ры е віч унёс знач ны ўклад 
у ар га ні за цыю бес пе ра бой на га ру ху суд наў на тра се Паў-
ноч на га мар ско га шля ху. Пас ля вай ны Па па нін за ня ўся 
акі я на ло гі яй і бія ло гі яй унут ра ных вод. З 1951 го да і да са-
май смер ці ён уз на чаль ваў ад дзел мар скіх экс пе ды цый ных 
ра бот Ака дэ міі на вук.

1925 год — 90 га доў та му на ра дзіў ся Юрый Ула-
дзі мі ра віч Се мя ня ка, кам па зі тар, на род ны ар-

тыст Бе ла ру сі (1974). У 1957 го дзе скон чыў Бе ла рус кую 
кан сер ва то рыю. У 1947–1963 га дах — кан цэрт май стар 
Дзяр жаў най ака дэ міч най ха ра вой ка пэ лы Бе ла ру сі. У яго 
твор час ці пе ра ва жа лі му зы ка для тэ ат ра і пес ня, якім улас-
ці вы лі рызм, ду шэў ны ме ла дызм, за сна ва ныя на бе ла рус-
кай на род най пе сен нас ці і асаб лі вас цях су час ных ма са вых 
жан раў. Аў тар опер «Ка лю чая ру жа», «Зор ка Ве не ра», 
кан тат «Яс ныя да ро гі», «Па мя ці Кан стан ці на За сло на ва», 
пе сень «Квіт ней, Бе ла русь», «Ты мне вяс ною пры сні ла ся» 
і мно гіх ін шых. Пі саў му зы ку да кі на філь маў «Ка хан нем 
трэ ба да ра жыць», «Пес ня на шай зям лі», «Вяс но выя ме-
ло дыі», тэ ле філь маў, ра дыё спек так ляў і тэ ле па ста но вак. 
Апра цоў ваў бе ла рус кія на род ныя пес ні для хо ру. Знач нае 
мес ца ў твор час ці зай ма лі ха ра выя тво ры, ва каль ныя ду-
э ты, трыа, квар тэ ты, му зы ка да дра ма тыч ных спек так ляў. 
У 1978–1980 га дах Юрый Се мя ня ка з'яў ляў ся стар шы нёй 
Са ю за кам па зі та раў Бе ла ру сі. Лаў рэ ат Дзяр жаў най прэ міі 
Бе ла ру сі (1972). Па мёр у 1990 го дзе.

Ар кадзь КУ ЛЯ ШОЎ, на род ны па эт Бе ла ру сі:
Сяб ры з ад чаю вы цяг нуць заў сё ды,

Хоць зной дуц ца між іх сяб ры з на го ды.
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25 лістапада 2015 года.

Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым значком, носяць рэк   ламны ха рак тар. Адказ-
насць за змест рэкла мы ня суць рэкла ма даў цы.

М 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
П 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

26 лістапада 2015 г.

Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня
   дня

СЁННЯ

Мiнск — 8.56 16.57 8.01
Вi цебск — 8.52 16.40 7.48
Ма гi лёў — 8.46 16.47 8.01
Го мель — 8.35 16.51 8.16
Гродна — 9.10 17.14 8.04
Брэст — 9.03 17.21 8.18

Iмянiны
Пр. Германа, Івана, 
Нікіфара.
К. Катарыны, Кандрата, 
Леанарда, Лявона, 
Сільвестра.

Месяц
Маладзік 25 лістапада.

Месяц у сузор’і Блізнят.

ЗАЎТРА

УСМІХНЕМСЯ

Рэ цэпт пос на га бу лё ну:
Пад ве сіць ку ры цу на акне 

так, каб яе цень па даў у на-
поў не ную ва дой каст ру лю.

— Ве ні я мін Сяр ге е віч, як 
вы ся бе ад чу ва е це?

— Ця бе гэ та не па він на 
тур ба ваць, Фе дзя, ця бе ня ма 
ў за вя шчан ні!

Як ва раць суп у сту дэнц-
кім ін тэр на це. Ва рыц ца суп:

1-ы курс: у каст ру лю трап-

ляе пру сак, суп вы лі ва юць.
2-і курс: у каст ру лю трап-

ляе пру сак, суп вы лі ва юць да 
та го ча су, па куль пру сак сам 
не вы плы ве, і суп з'я да юць.

3-і курс: у каст ру лю трап-
ляе пру сак, яго аку рат на вы-
ма юць лы жач кай і суп з'я да-
юць.

4-ы курс: у каст ру лю трап-
ляе пру сак, суп з'я да юць ра-
зам з пру са ко м.

5-ы курс: па куль пру са коў 
не на ло вяць, суп не ва раць!

Фота Надзеі БУЖАН.
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Так, заў зя ты скеп тык мо жа 
па ка заць ап ты міс ту тур нір ную 
таб лі цу, у якой наш чэм пі ён 
зна хо дзіц ца па куль з ча тыр-
ма ба ла мі на апош нім рад ку. 
Але ў «Ба е ра» і «Ро мы» пе рад 
апош нім ту рам гру па вой ста-
дыі ўся го толь кі на адзін бал 
бо лей. У лю бым вы пад ку, каб 
прай сці ў на ступ ную ста дыю 
еў ра куб каў (Лі га чэм пі ё наў 
аль бо Лі га Еў ро пы), «жоў та-
бла кіт ным» не аб ход на пе ра-
ма гчы «Ро му» ў Іта ліі. І гэ тай 
во сен ню хлоп цы па доб нае 
ўжо зра бі лі.

Да рэ чы, «Бар се ло на» на 
сва ім по лі раз гра мі ла рым лян 
з лі кам 6:1 і, зра зу ме ла, ужо за бяс пе чы ла 
са бе вы хад у плэй-оф Лі гі чэм пі ё наў.

А су стрэ ча па між БА ТЭ і «Ба е рам» 
прай шла ў звыш на пру жа най ба раць бе. 
Ужо на 2-й хві лі не бе ла ру сы доб ра ша кі-
ра ва лі са пер ні ка. Мі ха іл Гар дзяй чук пра-
біў ня моц на, але гэ та га ха пі ла, каб мяч 
не ча ка на прай шоў па між ног у ва ра та-

ра ле вер ку зэн скай ка ман ды. Бе ла ру сы 
гу ля лі ня дрэн на, ад нак праз некаторы 
ча с «Ба ер» пе ра ха піў іні цы я ты ву і стаў 
трымаць у на пру жан ні ба ры саў скую аба-
ро ну. На жаль, ад ной чы Сяр гей Чэр нік, 
які пра вёў да во лі не бла гі матч, усё ж та кі 
пра пус ціў. Ліч бы 1:1 за ха ва лі ся на таб ло 
да кан ца су стрэ чы.

— Па ча так гуль ні атры-
маў ся да во лі ня дрэн ным, — 
пад во дзіць вы ні кі мат ча 
Аляк сандр ЕР МА КО ВІЧ, 
га лоў ны трэ нер БА ТЭ. — 
Роз ні ца бы ла ў тым, што ў 
Ле вер ку зэ не мы пра пус ці лі 
вель мі хут кія га лы (у пер шым 
мат чы бе ла ру сы са сту пі лі 
1:4 — Аўт.). Гэ та, без умоў-
на, ціс не на псі ха ло гію. На 
шчас це, сён ня мы за бі лі, для 
на шай унут ра най упэў не нас-
ці гэ та бы ло ка рыс на. Пас ля 
го ла мы ме лі яшчэ мо ман ты, 
у якіх маг лі за бі ваць. Пра ве-
дзе най пра цай я вель мі за да-
во ле ны. Мы на вя за лі ба раць-

бу і за ча пі лі свае ба лы.
За ста ец ца толь кі на га даць, што 

апош ні матч гру па во га ро зыг ры шу ба-
ры саў ча не пра вя дуць 9 снеж ня ў Ры ме з 
мяс цо вай «Ро май». Ве рым у ка ман ду!

Та рас ШЧЫ РЫ. taras@zviazda.by
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Лі га чэм пі ё наў УЕ ФАЛі га чэм пі ё наў УЕ ФА  ��

ЯШЧЭ НЕ ЎСЁ ВЫ РА ША НА!
БА ТЭ на сва ім по лі па дзя ліў ба лы з ня мец кім «Ба е рам» і прэ тэн дуе на вы хад у плэй-оф Лі гі чэм пі ё наў
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«МІ НІ-ЗА ВОД» 
У ГА РА ЖЫ

Жы хар Ма ла дзе чан ска га 
ра ё на ар га ні за ваў па мес-
цы жы хар ства «мі ні-за вод» 
па вы ра бе са ма го ну. 

27-га до вы не пра цу ю чы гра ма-
дзя нін аб ста ля ваў пад гэ тыя мэ-
ты пад вал га ра жа. Пад час агля ду 
пра ва ахоў ні кі вы яві лі і кан фіс ка-
ва лі тры боч кі, у якіх бы ла вад-
касць свет ла-ка рыч не ва га ко ле-
ру, 160 літ раў са ма го ну і ўлас на 
апа рат для яго вы ра бу. Агуль ны 
аб' ём бра гі ў боч ках склаў дзве 
то ны. Як вы свет лі ла ся, ра ней 
муж чы на ўжо пры цяг ваў ся да 
ад мі ніст ра цый най ад каз нас ці за 
ана ла гіч нае пра ва па ру шэн не.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. 


